桂花鲜活,入口甜柔藏着岁月绵密,

像酿进了这些年的月光牵挂。父亲

在一旁给祖父剥橘子,橘香混着桂

香漫开,檐角桂花落在他肩头像时

光轻吻,也落在祖父白发上,落进沉

在月光桂花,而在共酿的人、等候的

牵挂、岁月熬出的温柔。檐角桂花

年年开落,中秋酒岁岁香甜,只要檐

下还摆着竹桌、舀着酒,逝去的时

光、牵挂的人就不会远,都藏在这-

原来祖父说的"酒有魂",魂不

默的温柔里。

责编:侯敏 组版:张微霞 校检:公大年 曹李力

## 一檐明月 半盏桂酒

■ 周俊杰

老院的桂花总比别处开得稠。 中秋前几日,檐角八瓣桂缀满细碎金朵,从树顶垂到瓦檐,像挂了串流鸡 金瀑。风一吹,花瓣顺着灰瓦弧度滑 落:有的粘在瓦缝浸出黄痕,有的落在 着飘进祖父的酿酒陶瓮,有的落在青 石板积起薄薄一层,踩上去"沙沙"作响。空气里甜香混着老墙根野菊的清苦,酿成独属中秋的气息。

中秋夜的月光踩着桂花香来。 东山顶先浮起一抹银白,渐渐漫过 屋脊染白灰瓦,再顺着檐角淌到竹 桌。祖父摆上竹桌,搁好切好的菱 角糖藕,解开陶瓮红布,酒香混着桂 香漫开,连月光都染了甜。粗瓷碗 舀酒,澄黄酒液里浮着桂花,在月光 下轻轻摇晃,像泡了碗星星。贫叶, 从田里回家,裤脚沾着泥点草叶, 洗了手凑,祖父笑着推过酒碗,给 碗里捏颗蜜饯:"小孩家尝个味。" 檐 样树影落在桌上,随风轻晃,把酒 映得斑斑驳驳。

我趴在桌边看月光淌下瓦檐: 落在祖父的白发上像撒了死银,清不在祖父的白发上像撒掌纹泥渍,存在我的等背上映出掌绝。桂花更艳。桂花里打转,像跳慢舞。祖父喝得临落。"桂花经秋露、受月光、晒足说,等。"他指着桂树说,"人过日子也得熬,经点风露,甜才实在。"

有一年的中秋下小雨,雨丝裹

着月光落下,桂花落得更急,瓦檐积了层金粉,雨水浸出淡淡黄印。祖 父仍把桌子摆在檐下,雨一吹卷头 晚檐前挂了银丝,风一吹轻颤。 陶瓮酒混合雨气更加清冽,父亲别 祖父挪进屋内,祖父摇头敲着碗沿: "中秋酒得就着檐角月光喝,淋点雨 更有滋味。"舀酒时,檐角雨珠"嗒" 地落进碗里,溅起细小水花,桂花也跟着晃。

那天祖父喝多了话稠,说桂树 是他成亲那年栽的,如今快高过房 檐。说着他举杯对空虚敬,酒里桂 花晃得厉害。父亲默默添酒,月光 落在两人的沉默里,柔得像奶奶的

去年中秋,桂树更高,花开得依旧稠,月光淌得温柔,浸满院子银阳,月光淌得温柔,浸满院子银辉。祖父已不能多喝,仍颤巍巍舀半碗放在我面前:"今年桂花是你爸天没亮摘的,晨露足。"我端碗,酒里



新华社发

## 我的第二故乡

■ 杨龙

初识矿区,是在2010年8月的 蝉鸣里。刚入职的我,背着简单的 行囊踏入蒲白矿区,自此与墨色的 煤,结下了难以割舍的缘分。

 大多聚在一起,把罕井镇衬得格外有生气。

尤其是通勤时间,蒲白矿务局门前的街道便成了最热闹的图景: 同前的街道便成了最热闹的图景: 同行车铃清脆,摩托车轰鸣,三三两两结伴而行的职工,说说笑笑地走向工作岗位,车水马龙里满是烟火气。几万职工及家属的生活,每天都围着这方矿区展开。

我最初入职在蒲白矿务局煤炭销售部,日常与煤炭打交道,也与常安煤炭打交道,也与我在基层实践野学习,在一次次次高舞野墩大车。有大大大车。一个大大车。一个大大车。一个大车,那些摸爬滚打的日子,让我一个大大车。看着整装待发的煤炭专列,混

煤装满车厢,听听它们奔赴远方的 轰鸣声。偶尔,我会踩着休息的铁 轨慢慢走,铁轨延伸向远方,也牵着 我对外面大世界的向往。

后来,我离开了蒲白矿区,来到

西安开启新生活。可那段矿区时光,却成了我心底最柔软的牵挂。 起初,我还会隔三差五在周末回矿区,看看老同事、老朋友,走在罕井镇的街道上,熟悉的店铺、亲切的乡音,一切都还是记忆里的模样。

如今我和同事聊天,也总忍不住说:"蒲白就是我的'娘家',是我的第二故乡。"那里是我职业生涯开始的地方,好多土地都印着我的足迹。

这几年蒲白矿区发展变化很大,早已不是当初的模样,可它带给我的那份亲切感、那份牵挂,却丝毫未减。甚至有好几回,我在梦里又回到了蒲白——看到了矿区的井架,听到了车站的汽笛,又摸到了满树的红柿子·····

## 一张老照片

■ 刘县喜

整理书房时,一本蒙尘的旧相册从书架顶层跌落。封皮上的牡丹明分离为浸得发白,我蹲身拾起,一张泛黄的照片滑出——这是一张校庆合影。身穿藏蓝中山装的老人端坐中央,白发梳得齐整,脊背挺得像后山的老槐树。

"这倔老头子。"身后传来奶奶的声音。她扶着门框,老花镜滑到鼻尖,目光落在照片上,手指轻轻抚过照片里爷爷的轮廓,眼尾渐渐洇出潮红。

1956年,镇川中学的第一声上课铃,在一片荒原上响起。刚从进场,在一片荒原上响起卷札产时走。刚从进入片黄土漫卷的天地——生产人工。 经学校的,不过是大片寸草狐,数也不变形地,黄土夯成的地基上,抓扑的立平,其上还教室、一排灰扑着沙粒房,四周连棵树都没有,风卷着沙粒

打在窗纸上,呜呜咽咽像哭。

最熱心的是归期。陕北的交通 像被掐住了脖子,放假想回家?难 如登天。爷爷和奶奶新婚燕尔,思 念全靠信纸传。有年深秋,爷爷到 深亲假,背着包袱刚走到 河边,就撞见铺天盖地的黄浪—— 上游暴雨冲垮了堤坝,浑浊的净没 裹着断木冲下来,渡船早被冲得没 了影。他在岸边等了三天三夜,鞋底沾满泥浆,硬是等不来船,无奈只能返回学校。

1964年秋,奶奶咬咬牙,跟着 舅爷的毛驴车往陕北赶逐布漏风, 眼节车往陕北赶塞布漏风, 上车颠得人骨头散架,塞布漏人, 把棉絮裹在身上,怀里还抱着给爷 给织的灰毛衣。过渭河时,大船先 运汽车,乘客得蹚着齐膝泥推车。 "鞋底沾的泥能把鞋拔下来。"奶校 锭着摇头,"裤腿全是泥点,到学校 晾了半个月,硬得能立住。"

当她站在学校门口,眼前的起 景象让她鼻酸:30孔窑洞虽立洞景象让她鼻酸:30孔窑洞虽之洞里之。夜里起风,爷子,可风沙更凶。夜繁颗灯芯。 在煤油灯下改教案,灯芯奶大水。 老高,玻璃罩子:"冻成这样吃奶不生 摸他的手:"冻成这样吃好子?"爷爷头也不抬:"煤要省 着给娃们烤手,我多穿件破棉袄就行。"

1977年,爷爷成了副校长。他带着老师们啃教材、编习题集,试卷散发着油墨味。周边三县的高考生背着铺盖挤破校门,有娃连饭都吃不上,爷爷就从自己口粮里省半块馍,塞给那孩子:"吃吧,好好学,将来建设咱值川。"

1996年爷爷退休,终于踏上了 归乡路。他在陕北的黄土地上扎了根,用四十年光阴,把青春熬成了教 案里的墨香,把热血融进了学生的 行實

风掀起桌上的老照片,爷爷的 藏蓝中山装被吹得猎猎作响。我轻 轻按住相片,仿佛触到了他掌心的 老茧——那是黄土地的纹路,是四 十年奉献的勋章,更是刻在我们家 族血脉里的精神根系。

## 知还

■ 荣华

"云无心以出岫,鸟倦飞而知还。"倦鸟归巢,原是天地的本意。

人居住在城里,心中早就有了一个"知还"的意念,乡愁与守望是 我情感的内核,于我而言,故乡既是 实体空间,亦是精神原乡。

儿时的故乡,云雨明澈,很是静娴。春天,当河岸边的柳枝开始泛绿时,人们就开始育秧了。过不了几天,桃花和杏花抢着开放,白的红的粉的,在阳光下是那样鲜艳、那样诱人。

夏天是随着水稻成熟一齐来临的,大人盼望收割就像小孩盼望时有,大人盼望收割就像小孩修整好年,这时早就磨好大地是金灿划的,不是金儿儿日,大地是金灿划的,小们生龙活虎、挥汗如雨。他灿的一招一式,就像舞蹈一样,动作熟整齐,人朝前走,身后便黄的故土,排了爱稻以后,又是一片碧绿。

秋末时,叶落了,花谢了,果实 也颗粒归仓了。

冬天带着一身寒气如约而至, 枯黄的野草被洁白的霜色染了眉 毛,冬藏的油菜挂上了晶莹的露 珠。枝头的柿子树,拥着残红,抱着 冷绿,在寒风中瑟瑟发抖。"忽如一 夜春风来,千树万树梨花开。"顷刻 间,故园大地白茫茫一片。枯树瘦 枝在寒风中僵立,田间泥路如铁般 冷硬。天幕低垂,雪已纷纷扬扬飘 了下来,像无数细碎的羽毛,无声覆 盖住村口小径,蜿蜒着渐次消失于 苍茫深处。四野一片寂静,唯有几 缕炊烟从村落低矮的屋檐下浮起, 摇曳着,努力给寒冷添上些暖意。 白茫茫的雪野之下,仍然藏有春天 的脉搏,在冻土深处轻轻跳动。

从城道,车轮碾过蛇,车轮碾过蛇,车轮碾过蛇,两路上归途,车轮碾过的的村道,两旁阳沉长,投侧。黄季里,夕阳又长,投向的的向边里,从城道野型,在村下,远风中。影,固执地立在风快着,时里,穿透暮霭,牢牢锁住,从侧侧住,下。那目光有重量,压得人身酸。

暮色四合,老屋亮起暖黄的灯,厨房里飘出灶火的温热气息。老伴的身影映在窗上,那锅里翻滚的锅巴粥,是故乡的滋味,是时间也无法蒸煮掉的记忆。屋檐下,麻雀已归巢,细碎的呢喃声在檐角下流淌。归家,竟是这般欢跃,又如此洒脱,如此柔软。

我想:这"还"字,原不是地理上的折返,而是心灵的归巢。